

W4D3
18/11/14

קוהומולוגיות

פרק 6 - חבורות קוהומולוגיה מסדר נמוך

① $H^2(G, A)$ הוא אוסף הפונקציות $f: G^2 \rightarrow A$ כך של-
 $df(x, \sigma, \tau) = \lambda f(\sigma, \tau) - f(\lambda\sigma, \tau) - f(\lambda, \sigma\tau) + f(\lambda, \sigma) + f(\lambda, \tau)$
 $df(x, \sigma, \tau) = \sigma g(\tau) - g(\sigma\tau) + g(\sigma) - f(\lambda\sigma, \tau) - f(\lambda, \sigma\tau) + f(\lambda, \sigma) + f(\lambda, \tau)$

זרמים מיוחדים - $\sigma = 1_G$ במשואה (1) נקבל $f(1, \tau) = f(\lambda, 1)$

בהכרח $f(1, \tau) = f(\lambda, 1)$ או $f(1, \tau) = f(\lambda, 1) - \tau$

הצורה: אם ניקח $g: G \rightarrow A$ קבועה אז $df(x, \sigma, \tau) = 0$

אכן "ז" חיסור שבה ניתן לעבור מ- f ל- f' כאשר

$$f'(\sigma, \tau) = f(\sigma, \tau) - f(1, \sigma) + f(1, \tau)$$

תהי A הילופית. הרחבה של A היא סדרה מדויקת

מדויקת $1 \rightarrow A \xrightarrow{i} U \xrightarrow{q} G \rightarrow 1$ כאשר u חב' q ו- i

חבורות, q של ו- i חח"ם, $Im i = ker q$ (כפתיב כפלי)

של חבורות. u אינ' של הרחבות - $1 \rightarrow A \rightarrow U \rightarrow G \rightarrow 1$

והוא q כך של- $1 \rightarrow A \xrightarrow{i} U \xrightarrow{q} G \rightarrow 1$ חילופי, אז q אינ'

מזדה נתיחים i כהצגת u הכלה $u: A \rightarrow U$. $A = ker q$

ואכן A קופכת i ו- u חח"ם $u^{-1} = u$ הצמקה $u(u) = u$

אבל A חילופית ואכן פשוטה איברי A חב' u חילופית

אכן A קופכת i ו- u חח"ם $u^{-1} = u$ הצמקה $u(u) = u$

כך של- $q(u) = \sigma$ ואז $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$

אז $u(u) = \sigma(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$

q חח"ם של חבורות ואכן $q(u(u)) = q(u)$ $q(u) = \sigma$

ל- $u(u) = f(\sigma, \tau) = \sigma$ $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$

יש לסווגאטיות $u(u) = \sigma(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$

$u(u) = \sigma(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$

$u(u) = \sigma(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$ $u(u) = \sigma$

ונקבה שוויון $df(x, \sigma, \tau) = 1$ $df(x, \sigma, \tau) = 1$

אז $df(x, \sigma, \tau) = 1$ $df(x, \sigma, \tau) = 1$

$$\begin{aligned} (\sigma, \tau) &\rightarrow v_\sigma v_\tau (v_{\sigma\tau})^{-1} = g(\sigma) u_\sigma g(\tau) u_\tau (g(\sigma\tau) u_{\sigma\tau})^{-1} = \\ &g(\sigma) \sigma(g(\tau)) (u_\sigma u_\tau u_{\sigma\tau}^{-1}) g(\sigma\tau)^{-1} = g(\sigma) \sigma(g(\tau)) f(\sigma, \tau) g(\sigma\tau)^{-1} = \end{aligned}$$

$$\longrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \text{1st } \mathcal{D} \cap N \\ \text{1st } \mathcal{P} \cap \bar{N} \\ A \\ \text{2nd } \mathcal{P}' \cap \bar{N} \\ H^2(\bar{G}, A) \end{array} \right\} - \mathcal{D} \cap \mathcal{D} \cap N$$

$\left\{ \begin{array}{l} \text{ה'רמב"ט} \\ \text{ש"ח'ל'א'פ"ט} \end{array} \right\}$

$$\Omega(A)_{\text{FIN-G}}$$

Plc $U \hookrightarrow (A, \sigma)$ "g" $U = A \rtimes G \hookrightarrow \text{Birkhoff}$ "f" fief "f" fief

א. מאמר ביחידות רצ' כב' שק' יו"ט. בדומה, זכר ע"כ, כי ט"ז

200 20 28

$$np \cup sk \quad 1 \rightarrow A \xrightarrow{i'} U' \xrightarrow{q'} G \rightarrow 1$$
$$\tilde{U} = \frac{\{ (u, u') \mid u \cdot u' \cdot g(w) = g(u') \}}{\{ (i(\alpha), i(\alpha)^{-1}), \alpha \in A \}} = N$$

75
K770
P100
Baer

$$0 = df(\sigma, \tau) = \sigma f(\tau) - f(\sigma\tau) = -\frac{0}{f(\sigma)} \quad \text{כיון } f: G \rightarrow A \text{ מונומורפית} \quad \text{כיון } H^1(G, A) = 0$$

$H^1(G, A) = \text{Hom}_{\text{group}}(G, (A, +))$ אלוהם רפ"מים של ההחלקה מרחב אלוהם רפ"מים
 (אם) $a + 1 - a = 1 = \sigma_a$, כי $a \in A$ - הן זה

ה'ק'ר'ן $\hat{G} = H^1(G, \mathbb{Q}/\mathbb{Z}) \ni \varphi: G \rightarrow \mathbb{Q}/\mathbb{Z}$ p.k. (2)

$\widehat{G}' = \widehat{G}^{ab} = \widehat{G} = H^1(G, \mathbb{Z})$ וכן $e^{2\pi i \varphi}: G \rightarrow \mathbb{T}$ אהע ציר

אוסף הקרקעים של א.

$$H^0(G, A) = \frac{A}{|G|A} \quad \text{und} \quad \dim H^0(G, A) = \dim A - \dim A$$

$$H^0(G, \frac{\mathbb{Q}}{\mathbb{Z}}) = 0, \quad H^0(G, \mathbb{Z}) = \frac{\mathbb{Z}}{|G|\mathbb{Z}} \quad \text{ex}$$

$H^{-1}(G, A)$ סדרה $0 \rightarrow I_G \rightarrow \mathbb{Z}[G] \xrightarrow{\epsilon} \mathbb{Z} \rightarrow 0$ כאשר $I_G \subseteq \mathbb{Z}[G]$ היא

$\mathbb{Z}$ מרחל חופשי פר- $\mathbb{Z}$ קסיס $\{\sigma \neq 1\}$. $d_0: A \rightarrow A$

לחל $a \mapsto N_G a$, $P \subseteq N$ ו/או $d_{-1}: G^{-1}(A) \rightarrow A$

$N_G A = \{a \in A \mid N_G a = 0\}$ כאשר $H^{-1}(G, A) = \frac{N_G A}{I_G \cdot A}$. $f \mapsto \sum_{\sigma \in G} (\sigma-1)f(\sigma-1)$

מקרה פרטי: $A = \mathbb{Z}$ ו/או $H^{-1}(G, \mathbb{Z}) = \frac{N_G \mathbb{Z}}{I_G \cdot \mathbb{Z}}$ $A = \mathbb{Z}$ ו/או $H^{-1}(G, \mathbb{Z}) = \frac{N_G \mathbb{Z}}{I_G \cdot \mathbb{Z}}$

סדרה $H^{-1}(G, \mathbb{Z}) = 0$ $H^{-1}(G, \mathbb{Z}) = \frac{N_G \mathbb{Z}}{I_G \cdot \mathbb{Z}}$ $H^{-1}(G, \mathbb{Z}) = \frac{N_G \mathbb{Z}}{I_G \cdot \mathbb{Z}}$

פר- $\mathbb{Z}$ סדרה $0 \rightarrow \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Q} \rightarrow \mathbb{Q}/\mathbb{Z} \rightarrow 0$ הסדרה

$H^{-1}(G, \mathbb{Q}/\mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, \mathbb{Z})$ קל לראות ש- $\mathbb{Q}/\mathbb{Z}$ מרחל פר- $\mathbb{Z}$ $H^{-1}(G, \mathbb{Q}/\mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, \mathbb{Z})$ $H^{-1}(G, \mathbb{Q}/\mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, \mathbb{Z})$

$H^2(G, A)$ ניקח סדרה $0 \rightarrow I_G \rightarrow \mathbb{Z}[G] \xrightarrow{\epsilon} \mathbb{Z} \rightarrow 0$ חופשי ולכן מוסר

ולכן $H^2(G, \mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, I_G) = \frac{I_G}{I_G^2}$ $H^2(G, \mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, I_G) = \frac{I_G}{I_G^2}$

סימן $\sigma \in G$ נסמן $\sigma \in G$ $H^2(G, I_G) = \frac{I_G}{I_G^2}$ $H^2(G, I_G) = \frac{I_G}{I_G^2}$

$G^{ab} = G/G' \rightarrow I_G/I_G^2$ $G^{ab} = G/G' \rightarrow I_G/I_G^2$ $G^{ab} = G/G' \rightarrow I_G/I_G^2$

כאשר הפעולה מ"מ"ן היא חיבור

$H^2(G, \mathbb{Z}) \cong G^{ab} = G/G'$ $H^2(G, \mathbb{Z}) \cong G^{ab} = G/G'$ $H^2(G, \mathbb{Z}) \cong G^{ab} = G/G'$

$H^2(G, \mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, I_G) = \frac{I_G}{I_G^2}$ $H^2(G, \mathbb{Z}) \cong H^{-1}(G, I_G) = \frac{I_G}{I_G^2}$

הוכחת הלמה $\psi: \sigma \mapsto (\sigma-1)^2$ הוא של חבורות פי

$(\sigma-1)^2 - (\tau-1)^2 = (\sigma-1)(\sigma+\tau-1) - (\tau-1)(\sigma+\tau-1)$ $(\sigma-1)^2 - (\tau-1)^2 = (\sigma-1)(\sigma+\tau-1) - (\tau-1)(\sigma+\tau-1)$

כאומר $\psi(\sigma\tau) = \psi(\sigma)\psi(\tau)$ $\psi(\sigma\tau) = \psi(\sigma)\psi(\tau)$ $\psi(\sigma\tau) = \psi(\sigma)\psi(\tau)$

בכיוון טני $\mathbb{Z}(\sigma-1) = I_G$ $\mathbb{Z}(\sigma-1) = I_G$ $\mathbb{Z}(\sigma-1) = I_G$

הוא $\psi: I_G \rightarrow G/G'$ $\psi: I_G \rightarrow G/G'$ $\psi: I_G \rightarrow G/G'$

$\psi((\sigma-1)(\tau-1)) = \psi(\sigma\tau-1) - (\sigma-1) - (\tau-1) =$ $\psi((\sigma-1)(\tau-1)) = \psi(\sigma\tau-1) - (\sigma-1) - (\tau-1) =$

$\psi(\sigma\tau-1) = \psi(\sigma\tau) - \psi(\sigma) - \psi(\tau) = (\sigma\tau-1) - (\sigma-1) - (\tau-1) =$ $\psi(\sigma\tau-1) = \psi(\sigma\tau) - \psi(\sigma) - \psi(\tau) = (\sigma\tau-1) - (\sigma-1) - (\tau-1) =$

לכן $I_G^2 \subseteq G'$ ו/או $\psi: \frac{I_G}{I_G^2} \rightarrow G/G'$ $I_G^2 \subseteq G'$ ו/או $\psi: \frac{I_G}{I_G^2} \rightarrow G/G'$

$$\sigma(\tau - 1) = -\sigma\tau + \sigma = 0$$

$f(\sigma, 1) = 1 = f(1, 1) = 0$ כן f כדאי $\int$ χ ψ